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Q.1. Which country replaces China to Become the Biggest Supplier of Fertilizers to India? 

 A) UAE 

 B) Russia 

 C) Japan 

 D) United States 

  Answer : B   .   

✓ Russia has become India’s biggest fertilizer supplier for the first time. 

✓ Russian exporters reportedly grabbed a 21% share of the Indian fertilizer market in the first half of the 

2022-23 fiscal year, overtaking China, previously India’s largest supplier. 

✓ Russian exports reportedly surged 371%, to a record 2.15 million tons from April to October. In 

monetary terms, India’s imports over this period increased by 765%, to $1.6 billion. Russia’s share of 

Indian fertilizer imports was hovering around 6% during the last fiscal year, while China’s stood at 24%.  

✓ In the first half of 2022-23, China’s exports to India halved to 1.78 million tons amid growing Russian 

supplies. 

✓ Global prices for fertilizers jumped in March after the US, the EU and allied states introduced sanctions 

against fertilizer supplies from Russia and Belarus. While Western countries have since backtracked 

on the ban, Russia has found new markets, mostly in Asia, for its exports. 

✓ India's Import Of Fertilizers : In June, India secured di-ammonium phosphate (DAP) from Russia at 

$920-925 per tonne on a cost and freight basis (CFR), when other Asian buyers were paying more than 

$1,000. 

✓ The surge in Russian supplies halved China’s exports to India to 1.78 million tonnes in the first half of 

2022-23 

✓ Russia’s market share jumped to 21% in the first half of 2022/23, surpassing China as the biggest 

supplier to India. 

✓ India’s total fertilizer imports in the first half of 2022-23 fell 2.4% from a year ago to 10.27 million tonnes, 

although in value terms imports during the period surged 59% to $7.4 billion. 
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Q.2. Who has been named the Indian Film Personality of the Year at 53rd International Film 

Festival of India (IFFI) in Goa ? 

 A) Sharmila Tagore B) Naseeruddin Shah 

 C) Chiranjeevi D) Nagarjuna 

  Answer : C    .   

✓ Chiranjeevi was named the Indian Film Personality of the Year during the opening of the 53rd 

International Film Festival of India (IFFI) in Goa.  

✓ The Union Minister of Information and Broadcasting Anurag Thakur made the announcement during 

the film festival. Megastar Chiranjeevi has starred in over 150 films in Telugu and some in Tamil, 

Kannada, and Hindi.  

✓ He is regarded as one of the most successful and influential actors in Telugu Cinema 

Q.3. Who has been honoured with Peace Prize by Gandhi Mandela Foundation? 

 A) Malala Yousafzai B) Dalai Lama 

 C) Kailash Satyarthi D) Barack Obama 

  Answer : B   .   

✓ Tibetan Spiritual leader Dalai Lama was awarded the ‘Peace Prize’ by the Gandhi Mandela Foundation 

for his efforts to promote peace.  

✓ The Award is given to the personalities who have carried forward the legacies of Gandhi and Mandela 

by making significant contributions in the fields of social welfare, peace, Environment, Culture, 

Education, Healthcare, Sports, and Innovation. 

Q.4. Who among the following created the first scientific map of the Atlantic Ocean Floor? 

 A) Marie Tharp B) Alice Wilson 

 C) Moira Dunbar D) Florence Bascom 

  Answer : A    .   

✓ Marie Tharp was an American Geologist and Oceanographic cartographer who created the first 

scientific map of the Atlantic Ocean Floor. In the 1950s, she collaborated with Geologist Bruce Heezen 

to produce the map.  

✓ Her work revealed a more detailed topography and multi-dimensional geographical landscape of the 

ocean bottom 
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Q.5. Who has been elected as the President of Kazakhstan? 

 A) Nursultan Nazarbayev B) Azat Peruashev 

 C) Serik Sultangali D) Kassym-Jomart Tokayev 

  Answer : D   .   

✓ Kazakh President Kassym-Jomart Tokayev, who openly defied major ally Russia over its invasion of 

Ukraine, secured a second term in the country’s snap elections with 81.31% vote. 

✓ The voter turnout in Kazakhstan’s snap elections was 69.44%, with five other candidates scoring in the 

low single digits 

✓ KAZAKHSTAN 

Capital : Astana 

Currency : Tenge 

President : Kassym-Jomart Tokayev 

Prime Minister : Alikhan Smailov 

Q.6. Which country’s Parliament has passed Free Trade Agreement with India? 

 A) United Kingdom B) New Zealand 

 C) Australia D) Denmark 

  Answer : C   .   

✓ The Prime Minister of Australia Anthony Albanese announced that country’s Free Trade Agreement 

with India has been passed through its Parliament.  

✓ The Australia-India Economic Cooperation and Trade Agreement (ECTA) was signed on April 12, 2022.  

✓ It will secure Australia’s foothold in the world’s fastest-growing economy. 

Q.7. Integrated Fire Power Exercise ‘SHATRUNASH’ by the Indian Army was conducted in which 

state? 

 A) Rajasthan B) Odisha 

 C) Madhya Pradesh D) Uttarakhand 

  Answer : A   .   

✓ South Western Command of the Indian Army conducted Integrated Fire Power Exercise 

‘SHATRUNASH’ at MFFR in the Thar Desert of Rajasthan.  
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✓ The exercise witnessed the use of multi firing platforms in an integrated manner involving both aerial 

and ground manoeuvres 

Q.8. Karmayogi Prarambh is a course prepared for which segment of people? 

 A) Non-Resident Indians B) Government Employees 

 C) MSMEs D) Unorganised Sector Employees 

  Answer : B   .   

✓ The Prime Minister Narendra Modi launched the Karmayogi Prarambh Module, an online orientation 

course prepared for government employees. 

✓ He also launched the programme of providing appointment letters to more than 71,000 youth, under 

the Pradhan Mantri Rozgar Mela. 

Q.9. Sangai Festival is a cultural festival celebrated in which state? 

 A) Manipur B) Meghalaya 

 C) Sikkim D) Odisha 

  Answer : A   .   

✓ Union Tourism Minister G Kishan Reddy inaugurated the ‘Manipur Sangai Festival 2022’ at the Sangai 

Ethnic Park. 

✓ The 10-day-long festival will be held in 13 venues across the north-eastern state till November 30. 

✓ The festival is celebrated as the Festival of Oneness to achieve unity through the participation of all 

indigenous communities of the state 

Q.10. Which city is the host of the Indo-Pacific Regional Dialogue in 2022? 

 A) Colombo B) New Delhi 

 C) Visakhapatnam  D) Kochi 

  Answer : B   .   

✓ The 4th edition of Indo-Pacific Regional Dialogue (IPRD) has been inaugurated in New Delhi on the 

theme of “Operationalising the Indo-Pacific Oceans Initiative”. 

✓ IPRD is an apex level international annual conference of the Indian Navy.  

✓ The National Maritime Foundation is the knowledge partner and chief organizer of the event. 
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Q.11. Which Asian country has recently released a ‘Suicide prevention policy’? 

 A) Afghanistan B) Sri Lanka 

 C) India D) Nepal 

  Answer : C    .   

✓ India’s Union Ministry of Health and Family Welfare announced a National Suicide Prevention Strategy. 

✓ The country’s first of its kind policy has time-bound action plans and multi-sectoral collaborations to 

achieve reduction in suicide mortality by 10% by 2030.  

✓ It seeks to establish effective surveillance mechanisms for suicide within the next three years, establish 

psychiatric outpatient departments in all districts within the next five years, and to integrate a mental 

well-being curriculum in all educational institutions within the next eight years. 

Q.12. As per the Global Information Technology Report (GITR) 2022, which country tops the 

Network Readiness Index? 

 A) Netherlands  B) Singapore 

 C) United States  D) Sweden 

  Answer : C    .   

✓ USA, Singapore, Sweden, Netherlands and Swiss are the most network ready countries as per Network 

Readiness Index 2022. 

✓ The Index was launched in 2002 by the World Economic Forum as part of the Global Information 

Technology Report (GITR). It is a key metric of the use of Information and Communication Technology 

(ICT) for development and competitiveness.  

✓ This year’s theme is ‘Stepping into the new digital era: How and why digital natives will shape the world’. 

Q.13. Which Ministry has presented the ‘National Swachh Vidyalaya Puraskar 2021-22’? 

 A) Ministry of Jal Shakti 

 B) Ministry of Education 

 C) Ministry of Youth affairs and Sports 

 D] Ministry of Women and Child 

  Answer : B    .   
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✓ The Ministry of Education announced that 39 schools from across the nation have received the Swachh 

Vidyalaya Puraskar for the 2021–22 academic year. 

✓ Of the 8.23 lakh entries, 28 government and aided institutions and 11 private schools were chosen. 

Schools are evaluated for the award based on six broad criteria- Covid-19 (preparedness and 

response), hand-washing with soap, toilets, operation and maintenance, behavioural change, and water 

Q.14. Which bank topped the ‘EASE 5.0 Reform Index’ for the first quarter of FY 2022-23? 

 A) Union Bank of India B) Bank of India 

 C) State Bank of India D) Canara Bank 

  Answer : C    .   

✓ State Bank of India topped the EASE  5.0 Reform Index for the first quarter of FY 2022-23. It is followed 

by the Union Bank of India. 

✓ The Index has various parameters including Digitally enabled customer offerings, Big data & analytics, 

Modem technology capabilities, Collaborative banking and Employee development and governance. 

Q.15. What is the theme of the annual G-20 summit held in Bali, Indonesia? 

 A) Pandemic Challenges B) Crisis and Opportunities 

 C) Sustainable Growth D) Recover Together, Recover Stronger 

  Answer : D    .   

✓ The 17th G20 Summit was held at Bali, Indonesia on November 15 and 16, 2022. 

✓ The 2022 Annual G20 Summit was held in Bali, Indonesia in November with the theme of ‘Recover 

Together, Recover Stronger’. 

✓ Leaders from the world’s major economies attended the summit, which is held against the backdrop of 

the Russia-Ukraine war. 

✓ G20 Presidency 2023: India will inherit the G20 Presidency for the year 2023. India will assume G20 

Presidency from 1st December, 2022.. 

✓ G20 theme: India’s G20 Presidency Theme is “Vasudhaiva Kutumba-kam” or “One Earth One Family 

One Future”. 

✓ The symbol of the lotus in the G20 logo is a representation of hope in this time. 
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Q.16. Who was called the ‘Father of election science’? 

 A) Jonh Ahmed  B) David Butler 

 C) Joes Haking D) Rudre ford 

  Answer : B    .   

✓ Sir David Butler, former BBC election analyst who pioneered exit polls and the concept of vote swing, 

has passed away at the age of 98. 

✓ Called as “the father of election science”, he co-invented the swingometer, a graphics device used to 

show the shift of votes from one party to another. 

Q.17. What percentage of GST is likely to be uniformly levied on online gaming by a panel of state 

finance ministers? 

 A) 20% B) 24% 

 C) 28% D) 30% 

  Answer : C    .   

✓ The ministerial panel formed for casinos, race courses and online gaming under the Goods and 

Services Tax (GST) regime is likely to reiterate its earlier stance of a uniform 28 per cent tax rate for 

the three categories, irrespective of whether it is a game of skill or chance. 

✓ The online gaming industry grew exponentially during the Covid-19 pandemic.  

✓ Online gaming currently contributes more than Rs 2,200 crore of GST, as per a recent study by EY and 

Assocham. As per a KPMG report, the online gaming sector would grow to Rs 29,000 crore by 2024-

25 from Rs 13,600 crore in 2020-21. 

Q.18. Which Company has won the tender to build a 300-megawatt (MW) coal-fired power plant in 

Botswana? 

 A) Tata Steel Ltd B) Hindalco Industries 

 C) Jindal Steel & Power Ltd D) Reliance Industries Limited 

  Answer : C    .   

✓ Botswana has picked India's "Jindal Steel & Power Ltd" as the preferred bidder in a tender to build a 

300 megawatt (MW) coal-fired power plant, a notice from its energy ministry. 

✓ It is the only fossil fuel-based power plant the Southern African country plans to procure in the next 20 

years 
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Q.19. Who has been Elected as a Member of International Committee for Weight and Measures? 

 A) N Kalaiselvi B) Nallathamby Kalaiselvi 

 C) Venu Gopal Achanta D) Rajasekhara Reddy 

  Answer : C    .   

✓ International Committee for Weights and Measures (CIPM) is a supreme international committee, which 

is responsible for Development and Implementation of Weight and Measures globally. Prof. Venu Gopal 

Achanta is among 18 members worldwide from different countries.  

✓ He is the 7th Indian to be in the prestigious international committee. 

✓ Prof. Venu Gopal Achanta, Director, CSIR-National Physical Laboratory (CSIR-NPL), New Delhi, has 

been elected as a member of the prestigious International Committee for Weights and Measures 

(CIPM). 

Q.20. Which state has Highest Installed Grid-interactive Renewable Power Capacity in India? 

 A) Karnataka 

 B) Telangana 

 C) Gujarat 

 D) Madhya Pradesh 

  Answer : A    .   

✓ Karnataka came at the top position while comparing the total installed capacity of grid-interactive 

renewable power of all the states of the country. 

✓ The Karnataka state had a total installed capacity of 15,463 megawatts (mw), according to an RBI 

publication. 

✓ Tamil Nadu, with 15,225 mw, came at the second; Gujarat, with 13,153 mw, was at third position while 

Maharashtra, with 10,267 mw, was at the fourth, according to Handbook of Statistics on Indian States 

2021-22, which was the seventh edition of its statistical publication, released by the Reserve Bank of 

India (RBI). 

✓ Reserve Bank of India released the seventh edition of its statistical publication titled ‘Handbook of 

Statistics on Indian States 2021-22’.. 
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Q.1. Scheduled banks are included under which schedule of the RBI act 1934? 

 A) 1st schedule B) 2nd schedule 

 C) 3rd schedule D) 4th schedule 

  Answer : B   .     

Q.2. What is the minimum paid up capital of a bank, must have to be eligible for inclusion in the 

Reserve Bank of India at 1934’s Second Schedule to attain Scheduled Banks’ status? 

 A) Rs. 2 lakhs B) Rs. 4 lakhs 

 C) Rs. 5 lakhs D) Rs. 20 lakhs 

  Answer : C    . 

Q.3. RRBs are Indian government owned scheduled commercial banks that operate at the 

regional level in several states. What is the share of the central government in the regional 

rural banks? 

 A) 50 B) 35 

 C) 45 D) 15 

  Answer : A   .   

✓ Regional Rural Banks should have the share of 50%, 15% and 35% owned by the central government, 

state government and sponsoring bank respectively. 

Q.4. What is the authorized capital of regional rural banks? 

 A) ₹20 lakhs B) ₹50 lakhs 

 C) ₹ 1 crore D) ₹5 crores 

  Answer : D    .   

Q.5. Which bank is the sponsor Bank of India’s first regional rural bank Prathama Grama bank in 

Uttar Pradesh? 

 A) Indian bank B) Canara Bank 

 C) Punjab National Bank D) Syndicate Bank 

  Answer : D   .   

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 23 November 2022 
By APARCHIT EXAM WARRIORS/ Kumar Kaushal Sir 
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Q.6. Anyonya Co-operative Bank Limited (ACBL) is the first cooperative bank in India. Where 

was it located? 

 A) Uttar Pradesh B) Gujarat 

 C) Maharashtra D) Bihar 

  Answer : B   .   

✓ First co-operative bank in India is Anyonya Co-operative Bank Limited (ACBL), which is based in 

Vadodara (previously Baroda) in Gujarat 

Q.7. The local area bank scheme was introduced in August 1996. What is the minimum paid up 

capital required for setting up of local area banks? 

 A) Rs. 1 crore 

 B) Rs. 2 crores 

 C) Rs. 5 crores 

 D) Rs. 10 crores 

  Answer : C   . 

Q.8. What is the number of digits used to represent the universal account number? 

 A) 10 B) 20 

 C) 12 D) 16 

  Answer : C   .  

Q.9. Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication (SWIFT) is 8 to 11 _. 

 A) digital code B) alphabetic code 

 C) alpha-numerical code D) Roman code 

  Answer : B   . 

Q.10. What is the full form of PPI? 

 A) Postpaid Payment Instrument B) Prepaid Payment Instrument 

 C) PostOffice Payment Inclusion D) none of the above 

  Answer : B   . 
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